SCHEDA PRODUTTORI ZOOTECNICI
Prefazione

Gentile produttore, al fine di approfondire le conoscenze sulla sua aziende e  di instaurare un rapporto basato sulla reciproca fiducia le chiediamo di compilare e consegnarci questa scheda informativa sulla vostra attività. 
INFORMAZIONI GENERALI .

Nome produttore/azienda e ragione sociale  :
Indirizzo :  Società Agricola San Filarete srl
Telefono :3474534098, 3922919494,
Fax: non ancora presente
E-mail : pierluigi.campidoglio@januaria.it ; luca.zolli@yahoo.it 
Sito internet:in costruzione
INFORMAZIONI SULL’AZIENDA

Conduzione familiare Sì
Azienda con operai Sì: l’azienda impiega sia la manodopera familiare che il ricorso ad operai.
Possibilità di visitare l'azienda (si o no; se sì indicare in quali giorni): sì, sempre, ma preferibilmente il sabato e la domenica. Le fattorie didattiche vengono pianificate. 
Avete uno spaccio  di prodotti agro zootecnici: punto vendita dei prodotti in allestimento, già autorizzato.
L’AZIENDA è CONFINANTE CON

Aziende bio: sì
Allevamenti convenzionali  no
Aziende agricole convenzionali no, a lotta integrata sì.
Ambiente naturale sì
Industrie no
Reti stradali : sì, un’unica strada comunale che consente l’accesso ai fondi, che è praticata dai podisti di Benevento ed è utilizzata dalle famiglie beneventane per il passeggio.
Reti elettriche ad alta tensione no
Corsi d’acqua  sì
Altro : no.

TIPO DI APPROVIGIONAMENTO IRRIGUO

Pozzo sì 
Acquedotto sì
Concessione o licenza di attingimento sì, dai pozzi
Recupero acque piovane in fase di realizzazione
Laghetto artificiale sì
Analisi acque metalli pesanti  AS  CD FL BO sì, anche e soprattutto per nitriti e nitrati.
INFORMAZIONI SUL TIPO DI ALLEVAMENTO

Allevamento in conversione (specificare organo di certificazione) sì, Bioagricert
Allevamento biologico (specificare organo di certificazione) no
UBA/CAPO  (n capi per ettaro) 2,22
Tipo di Produzione

Carni sì
Uova attualmente no, in un prossimo futuro
Latte / Formaggi  sì
N° capi totali 66
 N° medio  capi in lattazione 30
Razza Bufalo Mediterraneo, Pezzata Rossa, Grigia Alpina
Ciclo chiuso  sì
Percentuale di foraggio prodotto in proprio 70%
Percentuale di cereali prodotti in proprio 20%
Provenienza  esterna foraggi provincia di Benevento: Fortore e Prime Colline Beneventane, prevalentemente o provincia di Avellino  e Molise
Provenienza esterna cereali  Sivam, stiamo valutando l’acquisto di leguminose da granella come il Favino ed il Pisello proteico, in sostituzione della Soja dalla provincia di Avellino, dove ne viene coltivato Ogm free.Il favino ed il Pisello proteico possono sostituire egregiamente la Soja in una dieta equilibrata  per ruminanti in lattazione.
TIPO DI ALLEVAMENTO

Semintensivo no
Pascolo sì, per le vacche
Stalla e paddock sì
Specie allevate se misto  Bos Taurus e Bubalus Bubalis
Razze Bufalo Mediterraneo, Pezzata Rossa, Grigia Alpina
Tipo di alimentazione

Insilato no, trasmette odori e sapori che squilibrano il profilo organolettico dei formaggi, specie della mozzarella.
Fieno sì 
Mangime sì
Unifeed sì
Cereali prodotti in azienda sì, orzo e grano, quindi i derivati: tritello e farinaccio.
Quota di OGM presente nei mangimi 6%
STRATEGIE PREVENTIVE UTILIZZATE

-PER IL BENESSERE ANIMALE 
Adesione al piano di profilassi volontaria, e alla misura 215 del Psr, lotta biologica a mosche, roditori e zanzare. Quest’anno inizieremo la sperimentazione dell’uso di  enzimi assieme alla paglia finemente triturata per i ricoveri, e rinnoveremo il laghetto artificiale, prima realizzato in terra,  nel paddock per le bufale, ombreggiamento naturale del paddock con essenze arboree autoctone, che sostituiranno i pioppi americani ormai del tutto abbattuti dalle bufale. Allattamento dei vitelli fino a 4 mesi con latte non ricostituito(usiamo per tutti quello delle vacche, ad esclusione del colostro, ovviamente: fino a 15 giorni ogni vitello beve quello della madre o, in casi particolari, quello conservato …). Possibilità per i vitelli di vedere le mamme. Allungamento della carriera produttiva (13-14 anni per le vacche e 18-19 per le bufale) non forzando le produzioni …
.- PARASSITOSI INTESTINALI Analisi delle feci, in aprile ed ottobre con il piano di zoo profilassi volontario.
-PREVENZIONE DALLE MALATTIE per brucellosi, tubercolosi e leucosi si adottano i criteri standard di prevenzione legate alle analisi obbligatorie almeno semestrali da parte delle Asl e garantendo illuminazione, arieggiamento dei locali (la stalla è aperta), evitando le condizioni di stress e sovraffollamento. Per i vitelli si garantisce la protezione dalle correnti, l’assunzione del colostro, del latte caldo dal biberon, dei ricoveri sempre asciutti e puliti per evitare i problemi intestinali più diffusi. Per il prolasso vaginale o uterino, si ricorre, in fase preventiva ad un’attenzione particolare circa la concentrazione in calcio, soprattutto, della dieta dell’asciutta e all’applicazione di contenitori di tipo fisco contro il prolasso in capi che abbiano già manifestato il problema. In provincia di Caserta, alcuni allevatori adottano non cucire gli animali, ma praticano una specie di “braca” estremamente sicura e funzionale che permette al capo anche di essere coperto. Per le mastiti, si adottano una serie di accorgimenti in fase di mungitura (facendo attenzione che l’operazione si completi in 7 minuti al massimo, tempio di azione dell’ossitocina, evitando surmungitura, controllando i primi gettiti e pulendo a mano la mammella …), si evita che gli animali possano andare direttamente sulla lettiera prima che gli orfici della mammella si siano completamente richiusi, disinfettando con calce periodicamente i ricoveri. Per le cisti ovariche e d i problemi di fertilità si evitano gli eccessi proteici dell’alimentazione e, specie per le bufala, si garantisce la presenza d’acqua nella quale bagnarsi. Lotta agli  ectoparassiti con metodi biologici.
PROFILASSI E TRATTAMENTI VETERINARI 

(ART. 23-24   REGOLAMENTO (CE) N. 889/2008)
Avete un veterinario aziendale fisso o interviene solo in caso di emergenze? Il veterinario interviene in casi di emergenza, ma anche in  tutti i controlli e le verifiche routinarie sui capi: diagnosi di gravidanza, fecondazioni, analisi della BCS, cura degli unghioni, ecc …
Avete consulenze veterinarie omeopatiche o fitoterapiche  in  azienda?  Si/ no se si indicare il nome del veterinario omeopata .  No, abbiamo un chimico naturopata tra i soci della srl e ci stiamo organizzando per produrre, a nome della società, essenze fitoterapiche, oli e succhi (anche a destinazione umana) che vogliamo cominciare a sperimentare anche sugli animali. Siamo in contatto con alcuni allevatori delle zone a noi limitrofe, al fine di recuperare informazioni sulle tradizioni etnobotaniche per la terapia e la prevenzione delle patologie animali, informazioni che possano successivamente essere impiegate in azienda. Alcune già sperimentate con successo in azienda, come quelle relative al secondamento delle bufale e delle bovine.
Quante visite/anno? 3 al mese, mediamente, quindi un 40ina all’anno.

 L’omeopatia usata per  -prevenzione no       -terapia  no

Utilizzate fitoterapia? Se si quali prodotti e per quale patologie Finora è stata utilizzata per il secondamento degli invogli fetali, per la produzione di ossitocina, all’inizio della lattazione, al posto delle iniezioni del preparato e per le disfunzioni intestinali neonatali dei vitelli.
 Fate per prassi analisi parassitologiche prima dei trattamenti antiparassitari? Se si presso quale IZS ? Sì, Istituto Zooprofilattico di Portici (Na)

 Indicare il  n° medio trattamenti farmacologici convenzionali/capo/anno. 0,25
TRASFORMAZIONE DEI PRODOTTI

· Dove avviene la macellazione ? Mattatoio in provincia di Avellino (Flumeri)
Distanza del mattatoio 35 km
· Dove avviene la caseificazione
Distanza dal caseificio  0 km per quello aziendale, 35 km per quello dove i prodotti vengono realizzati in conto lavorazione.
· Dove avviene la produzione di carni insaccate e/ o stagionate Non ne produciamo per il momento. In futuro ne produrremo con carne mista di maiale e bufalo e solo di bufalo o maiale.
Distanza dal laboratorio Quello individuato dista 10 km dall’azienda.
Grazie di cuore !
Prego!

