Verbale Incontro InGASati del 25-07-07

Tenutasi nella splendida dimora di Pietro in quel di San Colombano.
Presenti: Un vallo di persone!

1. Approvazione Ordine del Giorno. Approvato.
2. Consegna e pagamento Farina (referente Maria Stella) e Detersivi con Officina Naturae (ref. Marinella) 

Fatta. Per quanto riguarda i detersivi mancano Caterina (che ha fatto sapere qualcosa a Marinella) e Isabella.
3. Organizzazione Cena InGASata di Settembre: luogo, menù, numero di partecipanti, spartizione dei compiti.
La discussione è molto calda e i dubbi da risolvere sono AMLETICI: 

Luogo scelto: Sadurano. Grazie a Stefano.
Domenica a pranzo o sabato a cena: a queste due opzioni vengono anche aggiunte e considerate una specie di degustazione da fare ad orario merenda o aperitivo; alla fine dopo lunga discussione ai voti si opta per la Domenica a Pranzo.
Sarebbe bello avere un menù costituito il più possibile con cose fatte da casa utilizzando gli acquisti fatti con il gruppo e alcune cose da preparare lì con l’uso della cucina di Sadurano. Deciso un gruppo di lavoro per l’evento Chiara, Gessica,Jenny, Pietro e Marinella. Domenica 30 Settembre. A pranzo. Sarà messo articolo sul blog sull’organizzazione  globale. Al termine della discussione la formula più condivisa è quella del “ognuno può portare qualcosa” e si paga una cifra di 5 euro per partecipare al pranzo.

4. Consegne Verdure (ma forse anche altro) con macchina WWF, da Settembre si parte:

Avremo la macchina da settembre, si chiederà la disponibilità a fare il giro ogni sabato per le consegne e in più dovremo decidere la formula giusta per finanziare il wwf e chi ci mette a disposizione la macchina. Max farà da referente della gestione dell’auto e dei turni per le persone che faranno il giro (2 per ogni sabato). L’idea è quella di fare il giro con le consegne di verdura,ma anche dei prodotti di Sadurano, ma per quest’ultimo sono necessari alcuni accorgimenti: a) siccome sono prodotti che si deteriorano molto velocemente bisogna avere a disposizione qualcosa che li mantenga al fresco; b) potrebbero esserci problemi per il pagamento visto che al momento ognuno paga direttamente quando va a ritirare. 
Sarà utilizzato il censimento per ottimizzare i percorsi da fare per le consegne. 
Si pensa a quale soluzione migliore per finanziare il wwf: la soluzione migliore è quella di dare un fisso in più a Consegna di 50 centesimi e si cercherà di chiedere un ulteriore sconto a Mengozzi se si riesce a sgravarlo del viaggio di consegna a Forlì. 
E’ stato costituito un gruppo di lavoro composto da Alex, Max, Paolo e Romeo, per organizzare al meglio la questione nel frattempo comunque verrà chiesto ai fornitori Mengozzi e Sadurano di spostare la consegna al Sabato mattina. 


5. Costituzione Gruppo referenti, Idee x il blog e un minor impatto sulla mailing list.
Vista l’ora tarda si decide che il gruppo referenti che si riunirà a breve discuta su come migliorare la comunicazione tramite Mailing List e Blog con l’obbiettivo di non appesantire troppo la prima e sfruttare al meglio il secondo. 

6. Ordini aperti o da aprire; Fornitori nuovi per Settembre. 
Discussioni rimandate a dopo Agosto anche se vengono accennate alcune notizie da Geppo e Lara: sta aprendo l’ordine sul sito del gag gas per Un Punto Macrobiotico con referente Maria lentini. Anche Tea produttore di detergenti, detersivi, incensi e quant’altro… referente sempre Maria Lentini.
 
7. Varie ed Eventuali.
 Per la prima volta non ve ne sono e ci si preoccupa subito di organizzare lo smistamento delle macchine parcheggiate per quelli venuti in auto...bella l’avventura invece di quelli che hanno guadato il fiume …. Un pensiero finale al povero Romeo che ha rischiato di rimetterci un paio di gambe cadendo rovinosamente mentre portava 5 o 6 sedie di plastica…..per fortuna le sedie non si sono fatte niente!!!


8. Data prossimo Incontro…. DA DEFINIRE!
Saluti.

Alex.

Ps. Buone Ferie!
