Verbale Incontro InGASati 

10 Ottobre 2007, Mercoledì

Sala del Centro per la Pace, via Andrelini.

Presenti:

Gianluca, Matteo Bravi, Pietro, Letizia, Ilaria, Lorena, Caterina, Sara+compagno (chiedo scusa ma non ricordo il nome!), Marinella, Paolo, Maria Grazia, Cristian, Rosanna, Antonella, Doris, Massimiliano. Romeo, Gessica, Alex, Paola, Chiara, Max, Jenny, Massimiliano. Spero di non essermi dimenticato nessuno.

1. Resoconto della riunione congiunta (GasGas-InGASati).

Romeo racconta per i nuovi brevemente la storia dei 2 gruppi di Forlì.

Alex legge il verbale spiegando conl'aiuto di Romeo, Paolo e Pietro (gli altri presenti alla riunione congiunta) i punti salienti e come sarà organizzata d'ora in poi la gestione dei rapporti fra i 2 gruppi d'acquisto che rimarranno entità comunque distinte ma che cercheranno di collaborare nel fare massa critica e divulgare il verbo dei GAS.
2. Referenze vacanti e attuale lista fornitori (in virtù del punto 1): 

Chiara, legge l'elenco dei forniori attuali del Gruppo InGASati (sia quelli con referente già presente sia quelli in cerca di referente e si parla anche dei fornitori che attualmente hanno un referente nel gruppo GasGas e non nel nostro gruppo.

Az. Agricola CiaoLatte di Noceto di Parma (Parmigiano) – referente Paolo- Abbiamo appena chiuso un ordine congiunto al GasGas e Romeo informa che andrà personalmente e ritirare il parmigiano (per lavoro passerà di lì). 24 Ottobre e quindi si decide di riaprire brevemente l'ordine per chi vuole inserire anche altri prodotti che necessitano di un tragitto veloce fuori frigo (Burro o Formaggio fresco).  L'ordine scadrà il 20 Ottobre.

Mulino Conficoni di Predappio (Farina) - Manca il referente InGASati: Ilaria e Francesco si propongono, ma chiedono di essere seguiti per il primo periodo in cui prendere i contatti con il fornitore e dorganizzare il primo ordine.

Az. Agricola Comandini Oriana di Bertinoro (Miele) – referente Alice: Si propone ad Alice di aprire un ordine a tempi brevi.

Az. Agricola Cooperativa Sadurano (Carni e Latticini) – referente Alex: nessuna novità riguardo questo ordine settimanale.

Officina Naturae di Rimini (Detersivie Detergenti) -referente Marinella: Marinella chiede ai presenti se si vuole aprire un ordine e sarà poi chiesto al GasGas se concorda e vuole partecipare.

Az. Agricola Mengozzi di Ravaldino in Monte (Frutta e Verdura) – referente Paola: Paola propone nuova organizzazione pagamenti: siccome paga Mengozzi una volta al mese (ad inizo mese) si propone di raccogliere i soldi alle riunioni che si cercerà di fare ogni inizio mese. Anche per le  cassette da restituire a Mengozzi salvo casi particolari cerchiamo di raccoglierle ogni riunione, poi saranno portati a Mengozzi con il giro dell'auto elettrica il sabato successivo.

Nota: Rosanna propone Claudio Tedaldi come fornitore di mele biologiche locali. Romeo e Paola si informano su questo fornitore. 

Az. Agricola Poggio Diana di Ribera (Arance e Agrumi) – referente Max: Tra qualche settimana si inizia confermando il fornitore dell'anno scorso, con cui ci si è trovati più che bene (anche se le sue arance non sono bio, ma neanche trattate chimicamente). Letizia dà i dati a Max per un fonitore di catania che ha un tipo di arance che è pronto a Marzo e che quindi potrebbe essere valutato quando il nostro fornitore avrà fnito la produzione.

CTM- Altromercato (Prodotti da Commercio Equo&Solidale) – referente Letizia: Letizia informa che aprirà un ordine a breve. Siccome incombe il Natale sarà valutato di fare eventualmente a breve un ordine di prodotti alimentari e successivamente cosmetici e natalizi per arrivare verso fine anno.

Vino: Il GasGas ha come fornitore l'Az. Agricola Lotti di Bertinoro da cui si rifornisce da tempo, alcuni di noi hanno ordinato ma non si sono trovati bene, percui è deciso che per quanto riguarda il Vino si cerca un fornitore alternativo, fermo restando che manca anche un referente. Pietro si propone di raccogliere qualche informazioneper quanto gli arà possibile visti i suoi numerosi impegni, se qualcuno avesse qualche soluzone da proporre è libero di sottoporla al gruppo.

WIP (Pannolini-prodotti per la casa): é un fornitore GasGas, manca il referente InGASato ed inoltre è da valutare in quanto non è ben chiaro se sia un produttore o un distributore, o tutte e due. Le attività su questo tema non sono al momento ritenute una priorità, per cui sono rimandate.

Carta Igienica e Da cucina (Poppi) – Referente Luca Laghi: Ordine fatto quest'estate per cui bisogna aspettare il prossimo giro. Tra qualche mese si rifarà.

Magliette con Raggio Verde: ordine già fatto. È un ordine che si farà una Tantum e comunque essendo stato fatto da Maria Stella (GasGAs)bisogna cercare un referente inGASato. 

Remedia Erbe – referente Romeo: ordine appena fatto e il prossimo sarà fatto più avanti.

3. Giro con macchina elettrica per le consegne del sabato mattina.

Siamo partiti con le prime 4 settimane totalizzando 54 cassette di verdura consegnate e quasi altrettanti ordini di Sadurano. Il giro finora è sempre stato di circa 55 km e si rende noto che con l'autonomiadell'auto siamo ai limiti (70km è l'autonomia dichiarata). Ogni settimana Max organizza un giro più comodo in base a chi ordina e alle esigenze delle persone, anche se si richiede la maggiore disponibilità e comprensione visto che il servizio offerto non è da poco e oltre ai 2volontari impegnati per l'intero Sabato mattina ci sono persone (Max e Paolo su tutti) che si impegnano anche durante la settimana per la buona riuscita della consegna.

4. In virtù delle cose discusse al punto 1, aggiornamento sull’uso del blog e della mailing list.

Punto brevemente esposto durante la discussione al primo punto. Visto l'orario non è stato possibile trattare questo tema.

5. Le mitiche Varie ed Eventuali. a) Marsupio da proporre nuovo fornitore; b) pre-finanziamento caffè tatawelo 2008; c) Altrocioccolato. Metto una discussione. d) voto Loghi si rimanda discussione nel blog. 

Anche questi punti causa orario sonorimandati al prossimo ritrovo

Prossimo Incontro Venerdì 9 Novembre 2007 sempre alla Sala del Centro per la Pace

